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Předmluva

Tento dokument (EN ISO 22854:2008) byl připraven technickou komisí CEN/TC 19 „Plynná a kapalná
paliva, maziva a příbuzné výrobky ropného, syntetického a biologického původu“, jejíž sekretariát
zajišťuje NEN ve spolupráci s technickou komisí ISO/TC 28 „Ropné výrobky a maziva“.

Této evropské normě je nutno nejpozději do dubna 2009 dát status národní normy, a to buď vydáním
identického textu, nebo schválením k přímému používání, a národní normy, které jsou s ní v rozporu,
je nutno zrušit nejpozději do dubna 2009.

Je nutno věnovat pozornost možnosti, že některé prvky tohoto dokumentu mohou být subjektem
patentových práv. CEN [a/nebo CENELEC] není odpovědný za identifikaci některých nebo veškerých
takových patentových práv.

Toto vydání nahrazuje EN 14517:2004.

Podle Vnitřních předpisů CEN/CENELEC jsou tuto evropskou normu povinny zavést národní



normalizační organizace následujících zemí: Belgie, Bulharska, České republiky, Dánska, Estonska,
Finska, Francie, Irska, Islandu, Itálie, Kypru, Litvy, Lotyšska, Lucemburska, Maďarska, Malty, Německa,
Nizozemska, Norska, Polska, Portugalska, Rakouska, Rumunska, Řecka, Slovenska, Slovinska,
Spojeného království, Španělska, Švédska a Švýcarska.

Úvod

Toto první vydání ISO 22854 je aktualizované první vydání EN 14517:2004 [10]. Do této normy byly
vloženy poslední kruhové zkoušky, aby se zkontrolovalo, zda údaje o shodnosti pro přidané kyslíkaté
sloučeniny spadají do údajů shodnosti uvedených v tabulce 5. Byla aktualizovaná podstata metody.
Do informativní přílohy A byla přidána konfigurace přístroje a popis optimalizace přípravy k provozu
přístroje. Dále byly v tabulce 1 a 2, na základě současných experimentálních údajů, aktualizovány
faktory odezvy.

Původně byl tento dokument používán pro stanovení nasycených uhlovodíků, olefinů a aromatických
uhlovodíků v automobilovém benzinu podle evropských specifikací paliv. Tato metoda je použitelná
pro finální automobilový benzin s celkovým obsahem aromatických uhlovodíků až do 50 % (V/V) a s
celkovým obsahem olefinů od cca 1,5 % (V/V) až do 30 % (V/V).

V rámci CEN byla provedena mezinárodní studie na vzorcích automobilových benzinů s maximálním
obsahem 30 % (V/V) olefinů. Některé země vyjádřily potřebu vyššího procenta olefinů a tak byla
mezinárodní studie uspořádána tak, aby byl obsah olefinů zvýšen až do 50 % (V/V). V prvních
kruhových zkouškách nebyly dodány žádné vzorky s vysokým obsahem olefinů v tomto rozsahu,
a proto nemohly být zahrnuty do této zprávy (viz zkoušku po poznámce 3 v předmětu normy). Až
budou známy další výsledky, bude tato mezinárodní norma aktualizována.

Použitelnost této metody zkoušení byla také ověřena pro stanovení n-propanolu, acetonu
a diisopropyletheru (DIPE). Nicméně pro tyto sloučeniny nebyly stanoveny žádné údaje o shodnosti.
Odvozené údaje o shodnosti pro methanol nevyhovují vypočtené přesnosti, jak je prezentována v této
mezinárodní normě. Žádný výpočet shodnosti pro methanol nebyl ustanoven, protože potřeba
takových údajů nebyla vyjádřena. Pokud je přítomna ve vzorku automobilového benzinu jakákoliv
z těchto kyslíkatých sloučenin, je vhodné, aby jejich obsahy byly co nejlépe ověřeny použitím dalších
vhodných metod zkoušení, příklady jsou uvedeny v EN 228 [1].

Metoda zkoušení, jak je popsána v této mezinárodní normě, je harmonizována s ASTM D 6839 [2].

1 Předmět normy

Tato evropská norma popisuje metodu stanovení jednotlivých nasycených, olefinických
a aromatických uhlovodíků v automobilovém benzinu plynovou chromatografií (GC). Dále může být
stanoven obsah benzenu, kyslíkatých sloučenin a celkový obsah kyslíku.

Tato mezinárodní norma je použitelná pro automobilové benziny s celkovým obsahem aromatických
uhlovodíků do 50 % (V/V), celkovým obsahem olefinů od cca 1,5 % (V/V) do 30 % (V/V), kyslíkatých
sloučenin od 0,8 % (V/V) do 15 % (V/V), celkovým obsahem kyslíku od cca 1,5 % (m/m) do okolo 3 %
(m/m) a obsahem benzenu do 2 % (V/V).

POZNÁMKA 1 Pro účely tohoto dokumentu termíny „% (m/m)“ a „%  (V/V)“ vyjadřují hmotnostní
zlomek, respektive objemový zlomek.
POZNÁMKA 2 Během vývoje této normy byl konec destilace omezen na 215 °C.
POZNÁMKA 3 Pro kyslíkaté sloučeniny byly pro vzorky automobilového benzinu obsahující ethyl-terc-
butylether (ETBE), methyl-terc-butylether (MTBE), terc-amylmethylether (TAME), iso-propanol, iso-



butanol, terc-butanol, methanol a ethanol ustanoveny údaje o shodnosti. Odvozené údaje o shodnosti
pro methanol nevyhovují vypočítané shodnosti, jak je uvedeno v této mezinárodní normě. Použitelnost
této mezinárodní normy byla také ověřena pro stanovení n-propanolu, acetonu a diisopropyletheru
(DIPE). Nicméně pro tyto sloučeniny nebyly ustanoveny žádné údaje o shodnosti.

Ačkoliv může být tato metoda zkoušení použita ke stanovení vyššího obsahu olefinů až do 50 % (V/V),
byla shodnost pro olefiny testována pouze v rozsahu od 1,5 % (V/V) do cca 30 % (V/V).

Ačkoliv tato metoda zkoušení byla vyvinuta zvláště pro analýzy automobilových benzinů, které
obsahují kyslíkaté látky, může být také použita na další uhlovodíky s podobnými body varu, na takové
jako lehké technické benziny a reformáty.

POZNÁMKA 4 Může existovat překryv mezi aromáty C9 a C10. Nicméně celkový výsledek je přesný.
Isopropylbenzen je odsunut od C8 aromátů a je zahrnut do dalších C9 aromátů.

Konec náhledu - text dále pokračuje v placené verzi ČSN.


